

夏文化研究专家学者相聚鹰城

叶县余庄遗址让他们很惊艳

□记者 王春生 文/图

本报讯 10月13日—15日，“2023夏文化论坛——年代学研究”在我市举行，与会数十名专家学者围绕夏文化科学测年、夏文化的来源与形成等进行深入探讨。论坛期间，与会专家学者还实地考察叶县余庄遗址等，对我市夏文化考古发掘取得的成果惊叹不已。

叶县余庄遗址位于叶县盐都街道余庄村，是一处龙山文化遗址，距今约4000年至4400年。在遗址中一些贵族墓葬发现了中华文明起源、夏文化等学术课题研究有重要意义的带有礼制色彩的成组器物，这在河南地区极为罕见，引发广泛关注。余庄遗址已被确定为河南地区最大的龙山文化遗址。

10月15日上午，当与会相关专家学者赶到余庄遗址时，现场一些考古工作人员仍在有条不紊地进行考古发掘。

该遗址考古发掘负责人、省文物考古研究院副研究员吴伟华介绍了最初的发掘情况。他说，在这个遗址发现的龙山文化时期墓葬已有90座，一座被命名为M10的墓葬最为重要，是当时河南境内已发现的随葬器物数量最多、等级规格最高的龙山文化墓葬，应属于高等级贵族墓葬，研究



岳洪彬(右一)等专家学者查看出土文物

价值极高。

在距M10墓葬不远处的一处探方里，经过清理的地面上已露出一些陶制品。在观看时，安徽省文物考古研究所所长叶润清很快发现附近一短截筷子状的物品是石镞，他说石镞就是石箭头，是石器时代一种常见的狩猎工具，多见于地层中，“能狩猎，也能打人”。

叶润清是第二次来余庄遗址，他认为余庄遗址的发现和考古成果相当重要，“这个遗址规模很大，同时发现了一批高规格的墓葬，成组的陶器显示墓主有等级，说明当时这里已经进入了文明社会。”

在观看余庄遗址库房里的发掘展品时，河南大学历史文化学院考古文博系教授张立东

被一组组小杯子和高柄杯所吸引，他告诉记者低的就叫杯子，高柄杯叫觚，一个用来饮酒，一个用来倒酒，“说明当时这里的居民已经比较富裕了。”

展品中一个三足陶罐引起中国社会科学院考古研究所研究员岳洪彬的关注：“这个陶罐明显带有南方文化的痕迹。”

库房里一件修复好的褐

红色细高器物引人注目，器物高约30厘米，3个尖细足，造型美观。吴伟华说，这件源自于山东大汶口文化时期的陶器酒具，名字叫鬻，“余庄遗址里发现不止一件这样的器物，说明当时有大汶口的东西传到这儿了，显示了文化的传播与融合。”

这些展品让岳洪彬颇感惊艳，他说，自己是第一次来余庄遗址，遗址的发掘成果和地位特别重要。首先是地理位置很重要，位于大别山与桐柏山地带的一个南北通道上，显然是扼守南北交通要道上一个重要区域，同时遗址规模大，墓葬规格高，“这里应是中原地区龙山文化时期的核心区域，与南方江汉地区进行文化交流交通要道上的重要区域，遗址是公元前2400年到2100年，正好与夏文化相连接。”

“学术界如今提出先夏文化，在夏王朝建立之前，所创立的文化到底在哪儿，目前还在探讨过程中。”他认为，叶县余庄遗址的发现将会是探讨夏文化之前中原地区早期国家雏形形成的重要因素。

吴伟华说，目前余庄遗址仍在发掘中，“希望能获得更重大的考古成果，围绕中华文明起源、夏文化研究等重大历史课题不断取得新突破。”

野生松露现身鲁山

河南域内此前未有相关记载

□记者 刘蓓 文/图

本报讯 松露、鱼子酱和鹅肝被誉为世界三大顶级食材，近日，河南城建学院生命科学与工程学院师生在鲁山县下汤镇惊喜发现松露的身影。此前，松露在河南区域内尚未有相关学术论文以及专著的记载，此次发现具有重大的科研价值以及社会影响力。

10月14日，河南城建学院生命科学与工程学院真菌多样性团队师生前往鲁山进行伏牛山野生大型真菌资源普查，在下汤镇发现著名食用菌——块菌。真菌多样性团队学生陈昊洋介绍，块菌常被称为松露，与鱼子酱、鹅肝被誉为世界三大顶级食材，具有特殊芳香，同时也是著名的食药两用菌，具有提高免疫力、安神醒脑、抗肿瘤等功效。因其与树木的根部形成复杂的共生体系，所以传统的人工栽培方式无法培育。

块菌在欧美已经有4000余年的食用历史，非常珍稀昂



团队发现的松露

贵。由于其生长速度缓慢，产量非常有限，因此块菌在国际市场上的价格相当高。在欧洲的拍卖会上，松露作为高端食材被竞相拍卖。

据河南城建学院博士鲁铁介绍，块菌常在地下生长，很难被发现，欧美等国家有训练猪、狗等动物靠嗅觉寻找块菌的传统，此次采集的块菌通体黄色，属于比较罕见的种类，对于其种

属还需要进一步进行显微以及分子生物学等手段鉴定。

“我市地处我国第二、三阶梯的交界处，伏牛山一线独特的气候条件适合大型真菌的生长。”鲁铁说，此次发现的块菌同属物种在我国分布约有85种，主要在云南、四川、新疆和西藏等地，该菌在我市的发现也间接佐证了鹰城的自然环境优良。

万人相亲大会开始报名

脱单、买车一站式服务，快来参与吧

□记者 刘蓓

本报讯 10月16日，从平顶山日报社万人相亲大会工作室传来消息，备受关注的鹰城第十七届万人相亲活动将于11月3日至5日在鹰城广场举行。即日起，单身男女可以报名，准备寻找真爱了！

“4月份的相亲大会我因工作忙错过了，咱们今年还办吗？”“我同事5月份脱单了，两个人谈得火热，就是在咱们相亲大会认识的，我也想参加，争取过年前脱单！”近日，不少单身市民致电报社万人相亲大会工作室，咨询相关事宜。为满足我市广大单身市民的需求，共青团平顶山市委、市妇联、市残联、市慈善总会、新华区政府、平顶山日报社联合主办了这次相亲大会。鹰城万人相亲大会自2009年至今，已成功举办16届，报名人数累计超过42万人，4500多对有情人通过平台走进幸福的婚姻殿堂。

据了解，本届万人相亲大会现场活动十分丰富，有浪漫温馨的开幕式、文艺演出、现场互动、红娘牵线等。此外，本次

大会还将邀请十余个汽车品牌参与，市民可在会场了解各种新车类型和促销活动，脱单、买车一站式搞定！活动现场布置也将浪漫氛围进行到底，现场将设置汽车展区、婚宴酒展区、婚礼庆典展区、婚品百货展区等，聚集了各大强势品牌企业，为大家提供更多服务。

活动开通现场报名和电话、微信报名。报名者需携带本人身份证原件及复印件、近期3英寸彩色生活照一张，大专以上学历者提供毕业证原件及复印件，离异或丧偶者提供相关证明，到市区鹰城广场对面平顶山日报社东配楼208室报名。咨询电话：0375-2877520、13781062721。微信报名可扫描下方二维码。本次活动欢迎各品牌汽车经销商参与，招商热线：16603756777。



相亲大会二维码